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Іван Миколайчук іноді напівжартома казав: «Я буду у вас 
пророком»1. Так, зрештою, і відбулося, адже він ясно від-
чував свою місію. Уся творчість Миколайчука пронизана 
його метафізичним поглядом на світ і на власне покликан-
ня у ньому. Метафізика, згідно з Арістотелем, є «першою 
філософією». Завдяки Івану Миколайчуку українське кіно 
1960–1980-х рр. в тій іпостасі, яку називають «поетичною», 
здобуло не тільки класичну кінозірку, а й персоніфікова-
ний дух – свою совість. При тому, це був питомо україн-
ський за ментальністю дух, Борис Івченко назвав його «на-
родним філософом»: «Це поняття – народний філософ, з 
моєї точки зору, найбільш точно визначає суть Івана Васи-
льовича Миколайчука – людини і митця»2. Роль сільського 
філософа Фабіяна з «Вавилону ХХ» є квінтесенцією Мико-
лайчука як самобутньої особистості в житті і в мистецтві. 
Треба сказати, у цьому була та міра простоти і висоти, що є 
антитезою інтелектуальній зверхності чи авторському на-
рцисизмові творців – т. зв. авторитетів, еліт. Саме Фабіян, 
а також Іван з його «Небилиць» і, в особливіший спосіб, 
козак Василь з «Пропалої грамоти», є влучним формулю-
ванням переконань Миколайчука у тому, що зміни в укра-
їнському контексті – історичні, соціальні тощо – можливі 
з низового рівня уверх, а не навпаки: «Час прийде! Тільки, 
– казав він, – добре було б, аби оновлення не зверху поча-
лося, а знизу...»3 А кожному, хто є в Україні, Миколайчук 
заповів словами свого козака Василя: «Людям служи!» Кра-
щої мотивації українське кіно, його герої донині не висло-
вили – воно живе і діє уже в кількох поколіннях. 
Подальший історичний хід подій в Україні, зокрема й 
сьогодення, буквально і вповні справджують козацький 
заповіт Миколайчука – це передусім захист вітчизни, жер-
товність добровольців, завдяки яким Україна, її столиця 
вистояли в перші місяці повномасштабного вторгнення 
російських окупантів, це – волонтерський рух, громадські 
ініціативи. На жаль, офіційний «верх», як і в часи Мико-
лайчука, донині стоїть в опозиції до громади...         
Феномен Миколайчукового козака Василя у цьому зв’язку 
заслуговує особливої уваги. Це виявився єдиний можли-
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вий шанс такої ролі – ролі саме козака у творчості Івана 
Васильовича, і він його реалізував понад усі мислимі очіку-
вання. Завдяки Миколайчуку «Пропала грамота» звучить 
для поколінь українців ХХІ ст. як маніфест – цей фільм 
розбирають на цитати, він надихає і захоплює навіть виба-
гливого сучасного глядача, якому важко дається інше кіно 
– кіноестетика поза технологіями цифрового зображення 
й голлівудських лекал. Що вже казати про сенси! «Пропала 
грамота» пройшла випробування часом, мабуть, як жоден 
інший український фільм, за своєю популярністю, більш 
того – правдивою народною любов’ю. Є фільми, ролі, сце-
нарії – творчі плани, до яких як автор, так і виконавець 
готують себе, торують шлях для їх здійснення. «Пропала 
грамота» і роль козака Василя у творчості Миколайчука та 
для режисера фільму Бориса Івченка стали непрогнозова-
ним явищем. Це не інакше як доля. А ще – імпровізація. 
«Пропала грамота» була у планах кіностудії ім. О. Довжен-
ка, фільм мав затвердженого режисера та акторський 
склад. Але через хворобу режисера, за словами Бориса Ів-
ченка4, «Пропалу грамоту» терміново запропонували зні-
мати йому. На роздуми було п’ятнадцять хвилин. Й Івченко 
погодився. За умови, якщо головну роль гратиме Іван Ми-
колайчук. ... А в усіх же уявлення про козака Василя як про 
кремезного, шістдесятирічного чоловіка5. Тоді як Мико-
лайчуку – тридцять один рік... Кінематографічна «Пропала 
грамота» в цілому суттєво відрізнялась від першоджерела 
– гоголівської повісті. Авторський колектив фільму, актив-
ним учасником якого був Миколайчук, у дусі гоголівських 
текстів домислив чимало до оригіналу. Ключове, що вся 
нечисть тут не так хтонічна, як ідеологічна й добре впізна-
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вана. У формі байки-небилиці та жартома Іван Миколайчук на 
пару з Федором Стригуном і Володимиром Глухим створили 
звитяжну історію, зрозумілу кожному через гумор – емоцію. 
Разом з тим, саме гумор є індикатором інтелектуальної доско-
налості. Цим інструментом Миколайчук вправно володів як 
актор, як режисер та сценарист. І джерелом його гумору був 
народний фольклор, апріорі заряджений мудрістю.    
Іван Миколайчук говорив з українцями їх мовою з великого 
екрану, і зерно його правди, завдяки наймасовішому з мис-
тецтв, лягло на широку ниву. Так у часи Тараса Шевченка по-
ява «Кобзаря», що був написаний «мужицькою» мовою, «ви-
кликала любов до рідного слова, вигнаного з ужитку не лише 
в колах вищого стану, а й у розмові з селянами, які намагали-
ся і, звичайно, кумедно, висловлюватися по-великоруськи»6. 
Свого часу царська, а згодом радянська влада спритно поши-
рювала свою ідеологію серед поневолених народів, шляхом 
прищеплення імперської, радянської символіки у їх тради-
ційну культуру, в побут. Це добре ілюструють славнозвісні 
українські кролевецькі рушники, в орнаменті яких символ 
богині родючості замінили на двоголових орлів, у т. зв. ра-
дянських народних художніх промислах, де в орнамент ки-
лимів, рушників, одягу, посуду, сувенірів тощо на місце окре-
мих традиційних мотивів ставали радянські герби, вожді та 
інші стилізовані маркери радянської дійсності. Таким чином 
переписувалися коди національної традиції під ідеологічні 
лекала нової «країни рад». З тією ж метою було вихолощено 
козацьку тематику в театрі та кіно, де образ воїнів-запорож-
ців сягнув деградованого рівня, а зазвичай – висміювання. У 
«Пропалій грамоті», уподібнюючись кон’юнктурі, Іван Ми-
колайчук майстерно повернув втрачену суть козацької звитя-
ги – на тлі українських пасторалей та фольклору, у гуморис-
тичних ситуаціях показав її героїчний характер.   
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«Якби я міг обміняти 
нагороду…»

«Оскар» у номінації «Найкращий повно
метражний документальний фільм» здо
була стрічка «20 днів у Маріуполі», яку 
створили режисер Мстислав Чернов, 
фотограф Євген Малолєтка та продю
серка Василіса Степаненко. На церемонії 
вручення Мстислав Чернов сказав: «Для 
мене велика честь стояти на цій великій 
сцені. Але я, напевно, перший режисер, 
хто хотів би, щоб цього фільму, за який 
отримую нагороду, мені ніколи не до
велося знімати. І щоб Росія ніколи не 
нападала на Україну і не окуповувала 
наші міста. Я віддав би все це, щоб Росія 
не вбивала десятки тисяч моїх співгро
мадян. Я віддав би все це, щоб звільнити 
усіх військовополонених, всіх бійців, які 
боронили свою землю, всіх цивільних, 
які зараз закатовані Росією. Але я не 
можу змінити історію, минуле. Проте 
ми всі разом – а серед вас зараз най
талановитіші люди світу – ми можемо 
розставити в історії все на свої місця, 
щоби правда перемогла. І щоб загиблі 
люди Маріуполя та ті, хто віддали своє 
життя, ніколи не були забуті. Тому що 
кіно формує спогади, а спогади форму
ють історію».
Львів’янин Юрко Тимчук прокоментував 
подію: «У контексті нагород Кіноакаде
мії співвітчизники могли похвалитися 
"Оскаром" Джека Пеленса (справжнє 
ім’я Володимир Палагнюк) – премія 1992 
року за роль ковбоя-філософа у "Міських 
піжонах", і уродженця Львова Пола Муні 
(справжнє ім’я Мешилем Меєр Вайзен-
фройнд) – премія 1937 року за роль 
біолога Луї Пастера.
Тепер ми можемо гордитися творцями 

Кадр із фільму «Пропала грамота». 


